
Middelfart Kommune
har i en årrække været
førende på klima- og
miljøinitiativer. Nu ræk-
ker ambitionerne også
ud over landets grænser

Af Jesper Winther Andersen

Middelfart Kommune har ef-
ter kommunevalget i novem-
ber 2009 ved den efterfølgende
konstituering oprettet et Mil-

jø- og Energi udvalg. Også på
det felt går kommunen foran
andre kommuner.
-Vi lægger os ikke i selen for at
være bedre end andre. Vores
mission er at sprede det gode
budskab. Det er fint, jo flere
der arbejder med miljøet og
klimaet, siger udvalgsfor-
mand for Miljø- og Energiud-
valget, Johannes Lundsfryd
Jensen (A) til MILJØ MAGA-
SINET.
MILJØ MAGASINET mødte
Johannes Lundsfryd Jensen
på Hindsgavl Slot, hvor han i
februar skulle indlede et inter-
nationalt møde med overskrif-
ten ”Bæredygtig energiplan-
lægning” og over temaet
”Fremtidens energiforsyning
skal komme fra mange for-
skellige kilder: solceller, vind-
møller, jordvarme, overskuds-
varme fra produktion, biogas
og m.v.”. Hvordan man får alle
disse energikilder til at spille
sammen uden spild lød
spørgsmålet, da 45 skotter,
belgiere, tyskere, nordmænd,
hollændere, svenskere og dan-
skere mødtes i fire dage på
Hindsgavl Slot.
-Fremtidens energiforsyning
er en meget stor udfordring. I
et klimaperspektiv skal vi re-
ducere CO2- udledningen hur-
tigst muligt. Set i et teknologi-
perspektiv er det rent faktisk
muligt, vi kan endda gøre os
uafhængige af fossile brænd-

stoffer. Det handler om at sæt-
te teknologierne sammen på
den rigtige måde. Det handler
også om dialog og om at skabe
rammer, og jeg håber eksper-
terne vil finde inspiration til
det vigtige arbejde i Middel-
fart, sagde Johannes Lunds-
fryd Jensen blandt andet.
Mødet i Middelfart var det før-
ste ordinære møde i det euro-
pæiske samarbejdsprojekt
NSSEP (North Sea Sustaina-
ble Energy Planning).
-Tanken bag er ganske enkelt
at udveksle erfaringer, viden
og ideer, så vi alle bliver dygti-
gere til at lægge de overordne-
de planer, der skal sikre en
stabil og bæredygtig energifor-
syning, fortæller Johannes
Lundsfryd Jensen i et efterføl-
gende interview med MILJØ
MAGASINET.
Projektet er støttet af EUs
Interreg-midler. Det løber fra
2009 - 2012.

En grøn Oscar
EU Kommissionen har nomi-
neret Middelfart Kommunes
succesprojekt med energireno-
vering af de offentlige byg-
ninger - også kaldet Middel-
fart-modellen - til en Energy
Award - en slags “Oscar i bæ-
redygtige energiløsninger”.
-Energirenoverede offentlige
bygninger, en energibesparel-
se på 21%, bedre indeklima og
større fokus på hvordan vi kan
spare på CO2-udledningen.
Fordelene er mange ved Mid-
delfart Kommunens energi-
projekt, der i øvrigt betaler sig
selv, siger Johannes Lunds-
fryd Jensen om ESCO-projek-
tet, der nu kandiderer til en
”Grøn Oscar”.
Middelfart Kommunes energi-
projekt er blevet optaget det
årlige katalog over Europas
bedste energiløsninger og får
da også et par borgmesterord
med på vejen:
-Vores projekt med at energi-
renovere de kommunale byg-
ninger er i dag kendt i hele
Danmark og kaldes Middel-
fart-modellen. Projektet får nu
en flot anerkendelse af EU-
kommissionen ved at blive no-
mineret til EUs Energy
Awards. Middelfart-modellen
bliver på denne måde kendt i
hele EU til inspiration for an-
dre større bygningsejere. Det
er vi selvfølgelig stolte over,
understreger Middelfarts
borgmester Steen Dahlstrøm
(A).
-Det er klart, vi stolte af nomi-
neringen. Men priser er ikke
afgørende. Det, der virkelig
tæller, er, at vi skaber konkre-
te resultater, tilføjer Johannes
Lundsfryd Jensen.
-Middelfart-modellen er et af
mange konkrete projekter,
som afspejler, at Middelfart
Byråd bevidst satser på grøn
vækst med visionsstrategien
“Middelfart - den grønne
vækstkommune, supplerer

Klimachef Morten Wester-
gaard, Middelfart Kommune.
En af de ting, som Johannes
Lundsfryd Jensen og Morten
Westergaard især er stolte af,
er at Middelfart Kommune
gik foran med den såkaldte
ESCO-model. Ret beset skulle
kommunen kæmpe op ad bak-
ke for at komme igennem med
sit projekt, som i dag fremhæ-
ves for at danne skole.
-Ude omkring i kommunerne
tales der om dårlige norme-
ringer og madpakker, for den
sags skyld. Her i kommunen
prøver vi energi- og miljøde-
len. Det er vores brand, og det
tiltrækker nye virksomheder
og borgere. Vi eksponeres
jævnligt i medierne, og det
rykker, forklarer Johannes
Lundfryd Jensen, der tilføjer,
at Middelfarts Kommunes go-
de erfaringer og isbryderind-
sats med ESCO-modellen nu
fører til yderligere betragt-
ninger om offentlige/private
samarbejder (OPP):
- Vi har i samarbejde med
blandt andet Odense kommu-
ne og Tre For dannet et firma
– Danish Water Services - med
fokus på eksport af miljø- og
energiteknologi inden for
vandsektoren. Vi er desuden
partner i projektet Danish
Energy Performance og skal
bidrage med viden om ESCO-
projekter.

Et udvalg på tværs
-Tror du, det lidt pauvre resul-
tat af COP15 vil påvirke kli-
maarbejdet generelt?
-Jeg tror, den politiske forbru-
ger kan og vil flytte noget.
Men jeg tror også, at staten,
regionerne og kommunerne,
som er store forbrugere, skal
gå foran. Det er vigtigt at op-
retholde det politiske pres, ik-
ke mindst for at få virksomhe-
derne til at tage action. Lige
som da vi i sin tid tog olie og
gas i brug, vil vi med de nye,
alternative energiformer ople-
ve en revolution, der vil ændre
samfundet. Her er jeg meget
overbevist om, at det er afgø-
rende med en fælles plan, un-
derstreger Johannes Lunds-
fryd Jensen.
Byrådets bevidste satsning på
strategien “Middelfart - den
grønne vækstkommune” har
skabt projekter for 100 mio. kr.

uden at belaste den kommu-
nale økonomi. Strategien er si-
den 2007 blev båret igennem
af en række konkrete politik-
ker og krav og har endvidere
givet mulighed for at tiltræk-
ke tilskud og projekter til
kommunen.
-Når vi i Middelfart Kommune
profilerer os som den grønne
vækstkommune, så er det vig-
tigt, at der står konkrete
handlinger og bæredygtige
projekter bag ordene. Det bæ-
rer frugt at tænke langsigtet
med en ambitiøs grøn vækst-
strategi. På den måde skaber
vi vækst, som både tager hen-
syn til miljøet og giver plus på
bundlinjen, siger Johannes
Lundsfryd Jensen, der håber,
at Middelfart Kommune med
sine konkrete projekter på kli-
ma-, energi, og miljøområdet
kan præge udviklingen på
landsplan.

-Da Connie Hedegaard blev
Klima- og Energiminister, var
det implicit, at hun kunne se
de andre ministerier efter i
kortene. Ofte medfører en lov,
at flere ministerier involveres,
og med oprettelsen af Klima-
og Energiministeriet blev der
åbnet mulighed for, at dette
ministerium så at sige kunne
skære igennem, hvis emnet
havde et klima- og energiper-
spektiv. Gælder det samme for
dit udvalg?
-Vi har ikke blot mulighed for
at komme med vores input. Vi
ganske enkelt skal, pointerer
Johannes Lundsfryd Jensen,
der således endnu engang får
slået fast, at Middelfart Kom-
mune med et amerikansk ud-
tryk ”Walk the Talk”.
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Middelfarts grønne vækstprojekter
Middelfart modellen (Energirenovering af kommunale byg-
ninger for 44 mio. kr. Energibesparelse på godt 20 %. Projek-
tet er selvfinansierende), Rollemodel for ESCO-projekter
(Middelfart, Kalundborg og Gribskov kommuner har fået 10
mio. kr. med henblik på at være rollemodel for ESCO-pro-
jekter offentlige bygninger i Danmark), Min klimaplan (Re-
gion Syddanmark har støttet projektet, som fokuserer på
energirenovering i private boliger. Byområder i Strib og Gel-
sted er pilotområder. Region Syddanmark og EU støtter pro-
jektet med 0,9 mio. kr. Der deltagere 6 forskellige partnere i
projektet.), Energiplanlægning (Middelfart kommune delta-
ger i et internationalt projekt omkring energiplanlægning.
Projektet har deltagere fra Sverige, Tyskland, Belgien, Hol-
land, Skotland og Danmark. Middelfart kommune deltager
sammen med Green Network. Den danske del af projektet
støttes af EU med 3,5 mio. kr.), Cykelprojekt (Middelfart
kommune er projektholder på et EU-projekt med fokus på
sundhed, motion og energibesparelser i forbindelse med cyk-
ling. Projektets samlede projektsum er 5,5 mio. kr.), Elbil
(Energistyrelsen har støttet Middelfart kommune med
knap 200.000 kr. i forbindelse med køb af kommunens første
elbil), Grøn erhvervsvækst (Region Syddanmark og EU har
støttet Middelfart kommune og 12 samarbejdspartnere i
forbindelse med et projekt, som fokuserer på energirenove-
ring og erhvervsfremme. Den samlede projektsum er 11
mio. kr.), Erhvervsprojekt - Danish Water Services (Middel-
fart kommune har i samarbejde med blandt andet Odense
kommune og Tre For skabt et firma med fokus på eksport af
miljø- og energiteknologi inden for vandsektoren. Der er eta-
bleret datterselskab på Filippinerne. Danfoss og Grundfos
deltager i projektet. Region Syddanmark og EU har støttet
projektet med 8,0 mio. kr.) og Erhvervsprojekt - Danish
Energy Performance (Et projekt a la Danish Water Services
med fokus på energisektoren. Middelfart kommune er part-
ner i projektet og skal bidrage med viden om ESCO-projek-
ter. Det er TreFor, Energimidt og Odense Fjernvarme, der er
hovedkræfter i projektet. Region Syddanmark og EU har
støttet projektet med 4,9 mio. kr.)
Hertil kommer en række naturprojekter.

-Vi skal hele tiden udfordre os selv. Her i kommunen arbejder
vi målrettet med energi- og miljødelen. Det er vores brand, og
det tiltrækker nye virksomheder og borgere, siger Johannes
Lundfryd Jensen (th) og Morten Westergaard

Mødet i Middelfart var det første ordinære møde i det europ-
æiske samarbejdsprojekt NSSEP (North Sea Sustainable
Energy Planning). De danske deltagere i projektet var kom-
munerne Middelfart, Fredericia, Vejle, Kolding og Hedensted

-Vi er glade for nominering-
en til EU-prisen. Men hån-
den på hjertet: Det handler
for os ikke om priser, men om
resultater, siger Johannes
Lundsfryd Jensen

Klima og miljø:

Den internationale lokalpolitik

Middelfart Kommune er i særklasse en ”Klima-kommune” og gør en stor indsats for at byg-
ge bro mellem kommune, erhvervsliv og borgere for at opnå gode klima-resultater. Grøn
vækst er et udtryk for, at Middelfart går foran og vælger udvikling og fremdrift med om-
tanke. Middelfart Kommune er Klimakommune og ønsker at fremme grøn erhvervsvækst
gennem bæredygtige projekter og konkrete handlinger. Kommunen tager kampen op mod
klimaforandringerne og værner om naturen, så fremtidige generationer også kan have glæ-
de af den. Indsatsen sker bl.a. gennem CO2- besparende energirenoveringer i egne byg-
ninger og et bygningsreglement for nybyggeri i energiklasse 1 
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